附件2
大会发言参考样式一
突出高端绿色碳酸钙产业特色

加快创建国家级高新技术产业开发区
——ＸＸＸ代表ＸＸ（单位）的发言
推动贺州高新技术开发区升级为国家级高新技术产业开发区的创建工作开展以来，在市委、市政府的坚强领导和积极推动下，各县（区）、各有关部门相互配合、协同发力，取得了较大进展。据统计，2023年，高新区实现规上工业总产值184.6亿元，占全市规上工业总产值的25.2%。其中，碳酸钙企业实现规上工业总产值110.9亿元，占高新区规上工业总产值60%；高新技术企业40家，占全市高新技术企业总数的60%；碳酸钙新材料产业集群入选工信部2023年度中小企业特色产业集群，初步形成了以碳酸钙产业为主导，金属新材料、电子信息、生物医药等新兴产业崛起的现代产业体系，高新区产业支撑全市经济发展的能力逐渐显现。但与国家高新区综合评价指标体系5个一级指标、46个二级指标要求相比，我市国家级高新区创建工作仍存在许多短板和弱项，主要是：经济规模较小、土地集约利用程度不高，规划布局不尽合理、创新创业活跃度不够，传统产业升级不快等等，实现创建国家级高新区的目标，任务还相当艰巨。

为突出贺州资源特色、加快创建以高端绿色碳酸钙产业为主导的国家级高新区，我们提出如下建议：

一、统筹协调、以升促建，加快国家级高新区创建工作

一是充分发挥申创国家高新区工作领导小组的组织推动力，对标国家高新区综合评价指标体系，统筹协调创建工作中的重点工作任务分工，明确牵头单位、责任单位，压实责任，倒排工期，攻克指标难题。二是保障创建要素供给，市直相关部门通力配合，加强与自治区有关部门的对接联系，上下联动，形成强大创建合力。三是进一步深化贺州高新区管理体制机制改革，赋予其相应的科技创新、市场准入、项目审批、财政管理等权限，以“赋权强园”的方式加快提升贺州高新区内生动力和营商服务环境，推动市高新区创建步伐。

二、明确定位、创新驱动，推进贺州高新区提质升级

国家高新区综合评价指标体系对中西部地区高新区的培育注重强调绿色和生态功能。一是突出发展以高端绿色碳酸钙产业为特色的高新区定位，进一步完善贺州高新区总体规划，做好核心区布局，按产业类型编制片区专项规划和控规，如碳酸钙、金属新材料、电子信息等，通过环保整治、行业管理、政策鼓励等方式引导优质项目资源和企业向规划片区集聚，提升土地集约利用水平。二是紧紧围绕打造全国高端绿色碳酸钙产业高地为目标，加大财政科研投入，整合现有创新资源，积极探索“政府搭台、企业出题、揭榜挂帅、共建共享、飞地研发”等模式支持和引导企业和科研单位投入产品研发、技术攻关及创新创业平台建设，不断提升企业产学研覆盖率和创新创业活跃度，推动我市碳酸钙产业大创新，为贺州高新区碳酸钙企业转型升级提供有力的科技支撑、人才支撑。三是树牢生态优先、绿色发展理念，聚焦绿色、集约、循环发展，大力引进可降解新材料技术和高端绿色碳酸钙产业项目，并认真解决产业固废循环利用问题，推进贺州高新区整体提质升级。

三、组建联盟、四链融合，打造“中国母粒之都”升级版

一是以势造势，组建贺州市碳酸钙产业联盟，聚集现有产业企业资源、创新资源、人才资源、服务资源，推进产业链、创新链、人才链、服务链四链融合，为联盟企业提供技术创新、产品研发、市场信息、资源共享、政策宣传、行业自律、展销服务等方面的支持和指导，在帮助联盟企业做大做强的同时不断壮大贺州高新区经济规模。二是加大在统一质量标准、价格、品牌等方面的协调力度，不断擦亮贺州高端绿色碳酸钙品牌，提高行业影响力，全力打造“中国母粒之都”升级版。
大会发言参考样式二
发展美食产业  助力乡村振兴
——ＸＸＸ委员的发言
美食产业一头连着田间地头、一头连着大众餐桌，是促进农业增效、农民增收的有力途径，也是助力乡村振兴的重要抓手。贺州美食文化历史底蕴深厚，酿菜文化、酸菜文化、油茶文化、药膳文化、小吃文化、豆豉文化等长寿特色美食文化异彩纷呈、琳琅满目，而且食材资源丰富、食材品质优良，为我市发展美食产业奠定了坚实基础、提供了有利条件。为突出贺州特色、加快美食产业发展，助力乡村振兴，提出以下建议：

一、出台鼓励支持政策

立足我市资源禀赋明确美食产业融合发展路径，针对产业发展约束瓶颈制定出台相关鼓励支持政策。一是加大财政支持美食产业发展力度，设立长寿特色美食文化产业基金，重点用于产业规划编制、产业结构调整、品牌建设、特色菜品研发等。二是打破部门和系统界限，建立健全部门协调、上下联动、有效衔接、运行高效的资金整合政策机制，增强财政资金使用合力。
二、倾力打造美食品牌

一是打造一批非遗美食。加大非遗美食的申报和认定力度，把具有贺州文化底蕴的传统美食打造成为县级、市级、自治区级乃至国家级非物质文化遗产。二是推进美食标准化建设。推进认证一批贺州美食团体标准，建立健全贺州美食标准体系，逐步提升贺州美食权威性。三是创建中国地标美食。推荐一批贺州美食和本地食材参选中国地标美食、地标食材。四是打造一批美食文化精品。编写美食画册、美食地图等，评定一批美食名店、名厨和专业技师，举办系列美食节庆活动。同时，持续加大宣传力度，使“吃在贺州”深入人心，让贺州美食名扬全国。
三、推动三产融合发展

一是夯实生态食材产业基础。大力发展特色食材产业，构建从田间到餐桌的来源可追溯、责任可追究的食材原料供应体系，重点发展茶叶、健康饮用水、水产渔业、鹧鸪等绿色有机食材产品，积极开展“三品一标”认证，推动食材品牌化发展。二是加快食品加工业发展。抢占预制菜、生鲜、美食制成品产业新赛道，打造特色鲜明、辐射力大、带动力强的、预制菜全产业链。三是完善冷链物流体系建设。推进规模适度的预冷贮藏、保鲜等初加工冷链建设，完善配送体系，构建智慧冷链物流体系。四是推动农文旅融合发展。在市区和各县（区）城区建设特色美食街区，在条件成熟的乡村打造“打油茶美食村”、“豆豉鱼美食村”等美食特色村（屯）。

四、大力培育产业人才

依托院校、职业学校和职业技能培训机构，积极整合人社、工会培训和职业技能培训中心资源，做好美食职业培训。围绕“互联网+美食”、直播带货等新模式、新业态，搭建美食新业态人才培育平台。依托行业协会完善美食厨师资质等级认证制度，探索设立贺州地方特色餐饮专项职业能力考核规范，推进职业等级认证落地落实。

五、着力培育龙头企业

　　一是扶植本土美食企业做大做强。鼓励本土企业发展，支持发展规上企业。鼓励本土企业走出去发展连锁经营，培育发展一批食品加工专业大户、家庭农场、农民专业合作社和龙头企业。二是招引美食产业龙头企业。依托以展招商、以资招商、线上“云招商”等模式，持续引进具有知名度的美食企业（品牌）。
